Дебют России
Олимпийские игры 1896, 1900, 1904 годов прошли без участия России. 

«Визитная карточка» IV Олимпиады: место проведения Лондон, 1908 год; 2034 участника (в том числе 36 женщин) из 22 стран.
На старт вышли и российские спортсмены. Финляндия, входившая в состав Российской империи, выступала отдельной командой. 

Сборная  России состояла всего из шести человек и тем не менее добилась успеха. Олимпийским чемпионом стал фигурист Николай Панин-Коломенкин, две серебряные медали завоевали борцы.

После окончания лондонских Игр были опубликованы таблицы подсчета медалей, завоеванных командами различных стран. Так появился неофициальный командный подсчет, который в последние годы получил широкое распространение. В том далеком  1908 году успешнее других выступили спортсмены Великобритании.
После окончания лондонских Игр были опубликованы таблицы подсчета медалей, завоеванных командами различных стран. Так появился неофициальный командный подсчет, который в последние годы получил широкое распространение. В том далеком  1908 году успешнее других выступили спортсмены Великобритании.
Российский олимпийский комитет появился в 1911 году, его председателем был известный педагог Вячеслав Срезневский.

Каждая новая Олимпиада выводила на арену свои виды программы. Так, на этот раз появился турнир по рэкету — разновидности тенниса, но без сетки, зато со стенкой, в которую посылали мяч.
Накануне I Мировой войны

В 1912 году Игры состоялись в Стокгольме. Для их проведения был сооружен ультрасовременный для той поры Королевский стадион. Впервые в Играх принимали участие атлеты африканского континента — египтяне.
Россия на этот раз послала большую команду из 178 спортсменов, которые выступали почти во всех видах программы, но подготовлены были слабо. В итоге команда заняла лишь 15 место в неофициальном командном подсчете (первыми были хозяева).
На  5-х Играх в 1912 году успехи были скромные – 2 серебряные награды в стрельбе и борьбе , 2 бронзовые – в стрельбе и парусном спорте. 

Через два года после стокгольмской Олимпиады началась I Мировая война.

В проведении Игр наступил «тайм-аут» до 1920 года. Россия больше в Играх не участвовала 40 лет.

В Советском Союзе сделаны первые шаги к вступлению страны в олимпийское движение после Победы над фашистской Германией: развивалась спортивная наука, началась интенсивная подготовка тренеров, укреплялась уникальная система детских спортивных школ, которую в дальнейшем переняли все страны мира, спортсмены стали получать поддержку от государства. Пришли успехи к советским спортсменам на чемпионатах Мира и Европы. 

В 1951году был создан Олимпийский комитет и его признал МОК – страна стала полноправным членом олимпийской семьи.
В 1952 году на 15-х Олимпийских играх в Хельсинки состоялся дебют спортсменов СССР: 22 золотые, 30 серебряные, 19 бронзовые медали – это был огромный успех. Далее Первые олимпийские чемпионы и далее-многократные: Нина Пономарёва – диск. Виктор Чукарин – гимнастика. Были чемпионы в академической гребле, стрельбе, борьбе, тяжёлой атлетике.
Более 40 лет олимпийцы СССР входили в число лидеров олимпийского спорта.
Уникальные достижения:
· 1956 год, Мельбурн победный – 98 медалей (37, 29, 32). Героиня- гимнастка Лариса Латынина, 4 золотые медали (в целом- обладательница 18 олимпийских наград), бегун Владимир Куц-2 золотые.
· 1960 год, Рим – 103 медали (43, 29, 31). Герой Олимипиады – гимнаст Борис Шахлин-4 золотые.
· 1964 год, Токио – 96 медалей (36, 30.30). Герой – прыгун в высоту Валерий Брумель.
· 1968 год. Мехико – 91 медаль (американцы -107, обошли советскую команду). Герои – по 2 золотых медали: гимнаст Михаил Воронин, фехтовальщица Галина Белова.
· 1972 год, Мюнхен –наши первые:99 медалей (50, 27, 22). Герои: команда баскетболистов, гимнастки Ольга Корбут, Людмила Турищева, спринтер Валерий Борзов, штангист Василий Алексеев. Это Игры, омрачённые трагедией: бандиты-палестинцы расстреляли спортсменов и тренера из команды Израиля. 
· 1976 год, Монреаль – 125 медалей (49, 41, 35).Герои: гимнаст Николай Андрианов-5 золотых, команда баскетболисток, впервые проведён турнир. Играм был объявлен бойкот командами 28 африканских стран по политическим причинам: в Южно-Африканской республике процветала дискриминация- угнетение «небелого» населения и с командой этой страны никто не должен был соревноваться. Команда Новой Зеландии провела регбийный матч, поэтому команды 28 стран покинули Игры.
· 1980 год, Москва.По политическим мотивам в них не участвовали спортсмены США, ФРГ, Японии. Наша команда – сильнейшая, 195 медалей (80, 69, 46). Герои: пловец Владимир Сальников-3 золотые, гимнаст Александр Дитятин- 8 медалей, 3 золотые. Чемпионкой стала Красноярская гимнастка Елена Наймушина.
· 1984 год, Лос-Анджелес. Команда СССР не участвовала, т.к. была организована политическая кампания, направленная против спортсменов СССР.

· 1988 год, Сеул (Корея). Настоял на проведении в Сеуле МОК (предполагалась нестабильность ситуации). Команда ССР –первая, 132 медали (55, 31, 46). Герои гимнасты, 11 золотых медалей, пловец Владимир Сальников.

· 1992 год, Барселона. Последнее выступление единой команды СССР(уже без Литвы, Латвии, Эстонии).Успех: 112 медалей (45, 38,29).Герои: пловцы Александр Попов-2 золотых, Евгений Садовый-3 золотых. В честь победителей понималось знамя новой страны- России.

· 1996 год, Атланта.Юбилейные игры. Принимали участие все национальные олимпийские комитеты, 197.Команда России – вторая, 63 медали (26,21, 16).Успех: сп. гимнастика, вольная борьба, плавание, прыжки в воду. Герои: 2 золотые – Александр Попов, Денис Панкратов (плавание), Алексей Немов (гимнастика), Красноярские спортсмены Светлана Мастеркова (бег на 800 и 1500 метров), БувайсаСайтиев (вольная борьба).
· 2000 год, Сидней. Последние игры 20-го столетия. 88медалей (32, 28, 28). Были проблемы допинга (США). Герои: 2 золотые –Алексей Немов, Елена Замолодчикова,Светлана Хоркина (гимнастика), Ольга Брусникина,и Мария Киселёва (синхронное плавание).
· 2004 год, Афины. 92 медали (27, 27.38).\в числе медалистов – представители 39 территорий России. Елена Исинбаева – мировой рекорд в прыжках с шестом. БувайсаСайтиев (вольная борьба) повторил успех прошлых Игр. Команда третья за спортсменами Китая, США.
· 2008 год, Пекин. Трудные старты. 72 медали (23, 21. 28). Высокие результаты в лёгкой атлетике борьбе – по 6 золотых медалей, теннисе-весь пьедестал почёта (Елена Дементьева, Динара Сафина, Вера Звонарёва Красноярцы-чемпионы: НазырМанкиев, АсламбекХуштов (вольная борьба).Художественная гимнастика – абсолютная чемпионка Евгения Канаева, командная победа. Впервые не было наград в спортивных играх.
Команда России – третья. 

Феноменальное достижение: американский пловец Майкл Фелпс-14 золотых медалей.
*Достижения спортсменов – на слайдах.
