Возникновение международного олимпийского движения. 

Роль Пьера де Кубертена в создании МОК.

Олимпийские игры Древней Греции постепенно утратили свое былое значение. Окончательно они были запрещены в 395 году н.э. римским императором Феодосией I, усмотревшим в Олимпийских играх языческий обычай, мешавший, по его мнению, распространению христианства.
Прошли века. Строения Олимпии были сожжены воинами римского императора, разрушены сильными землетрясениями, а река Алфей, много раз менявшая русло, занесла развалины песком, щебнем и глиной, слой которых доходил до 5 - 7 метров. И несмотря на это, история пронесла через многие века память о замечательных праздниках в Древней Греции.
В XVIII и XIX веках в Олимпии были проведены многочисленные научные исследования, позволяющие дополнить летопись древних Игр. В связи с усилением интереса к античному миру вообще и увеличилось внимание к Олимпийским играм. Начало возникать мнение о необходимости возрождения этой замечательной традиции.
В конце XIX века бурный рост экономических и культурных международных связей нашел свое отражение и в спорте. Были созданы первые международные спортивные объединения, стали проводиться соревнования с участием спортсменов разных стран. С выходом спорта на международную арену возникла необходимость проведения крупных комплексных соревнований, создания центра международного спортивного движения.
Кто-то должен был встать у руля нового движения. Возродить Олимпийские игры предложил французский общественный деятель и известный французский учёный барон Пьер де Кубертен.
Он заявил: современное олимпийское движение должно стать для людей способом выражения «духа свободы, мирного соревнования и физического совершенствования», послужить культурному сотрудничеству народов.
 В 1894 году в Париже по его предложению был созван международный Конгресс по вопросам физического воспитания. На нем присутствовали представители 12 стран, в том числе и России. На Конгрессе был образован Международный Олимпийский Комитет (МОК) - руководящий орган олимпийского движения и принято решение о проведении в 1896 году I современных Олимпийских игр. Местом их проведения была избрана Греция -страна, где зародились эти замечательные празднества.
Члены Конгресса утвердили Олимпийскую хартию - свод законов по проведению игр, конституцию спортивного сообщества.

Разделы:

· Принципы олимпийского движения, организация, участники + олимпийский символы, девиз, флаг, огонь;

· Международный олимпийский комитет: формирование, права и обязанности, порядок работы;
· Международные спортивные федерации, взаимодействие с МОК;

· Национальные олимпийские комитеты, их работа по развитию олимпийского движения в своих странах.
 Много труда и сил вложил Пьер де Кубертен в совершенствование символики и ритуала Игр. Пройдут годы. Одна Олимпиада будет сменять другую, но неизменно в день открытия Игр будет на разным языках звучать:
"От имени спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать этих Олимпийских играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта, во имя чести своих команд!"
После составления и утверждения Олимпийской клятвы встал вопрос об олимпийском флаге и эмблеме. После долгих поисков с помощью друзей Пьеру де Кубертену удалось найти гениальное решение этого вопроса. 
Символика была предельно проста: на белом полотнище - пять переплетенных колец: три сверху и два снизу. Голубое кольцо - Европа, желтое - Азия, зеле​ное - Австралия, красное - Америка, черное - Африка.
Кубертен говорил, что в этой символике скрыт особый смысл: комбинация шести цветов являет собой национальные цвета всех без исключения стран.
Это действительно международная эмблема.
До последних дней своей жизни Пьер де Кубертен много и плодотворно трудился над постоянным совершенствованием олимпизма. Его перу принадлежит знаменитая "Ода Спорту", девятая глава которой гласит:
"О, спорт! Ты - мир! Ты устанавливаешь добрые дружественные отношения между народами.
Ты - согласие! Ты сближаешь людей, жаждущих единства. Ты учишь разноязыкую, разноплеменнуюмолодежь уважению и взаимному доверию.
Ты - источник благородного, мирного, дружеского соревно​вания. Ты собираешь молодость - наше будущее, нашу надежду -под свои мирные знамена. О, спорт! Ты - мир!"
Пожалуй, невозможно ярче и убедительнее выразить идеи олимпизма.

VI Олимпийские игры предполагалось провести в Берлине в 1916 году. Решение об этом было принято МОК еще в1909 году. Однако напрасно новый стадион в Грюневальде ожидал олимпийцев. Война прервала развитие олимпийского движения. Она заставила спортсменов сражаться не на беговых дорожках или борцовских коврах, а в кровопролитных схватках, с оружием в руках. 
Олимпийская эра древних греков продолжалась 1170 лет и ни разу за этот длительный период не был нарушен священный мир во время проведения Олимпиад. К сожалению, мы, люди современной цивилизации не сумели сохранить эту традицию. 
Кубертен посвятил более 40 лет жизни становлению современных Олимпийских игр. По его завещанию сердце великого человека захоронено в Олимпии в 1937 году. В том самом месте, где по решению греческого правительства в его честь еще при его жизни был поставлен памятник. Установленный обелиск как бы продолжает античную традицию воздвижения скульптур знаменитым олимпионикам. 

Кубертен признан миром как один из выдающихся гуманистов XX века.
Первый старт
На Играх I Олимпиады 1896 года в Афинах выступали в основном европейцы. Из-за океана приехали спортсмены США и Чили. Среди участников были только мужчины. Спортсмены России не смогли набрать средств для поездки на Игры.
Первоначально соревнования намечалось провести в Олимпии, на том же самом стадионе, где проходили античные Олимпиады. Но эта арена требовала дорогой реставрации, и потому был использован гораздо лучше сохранившийся древнегреческий стадион в Афинах. На открытии I Игр присутствовало огромное даже по нынешним временам количество зрителей — 80 тысяч. Этот рекорд продержался до 1932 года.
Летопись хранит имя первого в новой истории олимпийского чемпиона. Им стал американец Джеймс Конноли, победивший в тройном прыжке Главным же номером про граммы был марафонский бег по той самой дороге от деревни Марафон до Афин, по которой в 490 году до н. э. пробежал легендарный греческий воин, принесший весть о победе эллинов над персами. Первым финишировал грек Спирос Луис, ставший после этого успеха национальным героем.
Во время награждения чемпионов, повторяя античный церемониал, на голову атлета возлагали лавровый венок, ему вручалась оливковая ветвь, срезанная в священной роще в Олимпии. Исполнялся национальный гимн и поднимался государственный флаг в честь   победителя.   Эти   ритуалы с тех пор салитрадиционными.
В программу I Игр входили соревнования по греко-римской борьбе, велоспорту, гимнастике, легкой атлетике, плаванию, стрельбе, теннису и фехтованию. В легкой атлетике разыгрывалось только 12 комплектов медалей, в плавании — 4, в программу гимнастических упражнений входило, кроме прочих, лазание по канату, штангисты мерились силой в упражнениях, выполняемых не только двумя руками одновре​менно, как сейчас, но и одной. 

У фехтовальщиков проводились отдельные турниры для спортсменов-любителей и для «маэстро» — преподавателей фехтовального искусства.
Встречая XX век

Столицей II Олимпиады 1900 года был избран Париж, в котором собралось уже намного больше гостей, чем в Афинах,— 1330 из 21 страны. 

Впервые выступили и 11 предста​вительниц прекрасного пола. Они разыграли свои первенства по теннису и гольфу.
В официальных документах МОК в числе участников фигурируют три российских атлета — 2 конника и стрелок. Однако, в отечественной литературе таких данных нет.
Очень оригинальной была гимнастическая программа. Она включала упражнения на тех же снарядах, что и теперь, а кроме того прыжок в длину, комбинированный прыжок в высоту и длину, прыжок с шестом, лазание по канату, подни​мание веса 50 кг. А конники, к примеру, разыгрывали награды в прыжках в длину на лошади (победитель прыгнул на 6,10 м).
В программу были впервые включены футбол, в турнире по которому участвовали всего три команды, стрельба из лука, крикет (командная игра с мячом и битами), крокет (известная у нас игра в шары), поло (игра на лошадях).

 У легкоатлетов, помимо традиционных видов, в программе были прыжки с места и перетягивание каната. Пловцы ко всему прочему мерились в скорости плавания под водой на 60 мет​ров.
Игры пересекают Атлантику
Поскольку III Олимпиада 1904 года проходила вдалеке от спортивной Европы, в Сент-Луисе (США), она собрала чуть ли не в два раза меньше участников, чем предыдущая. Стран-участниц оказалось только 12. Организаторы Игр попытались устроить «антропологические дни», в которые проводились соревнования для «цветных» атлетов. Против резко выступил Кубертен, он добился того, чтобы это была по​следняя в олимпийской истории выходка расистов.
Почти все призовые места заняли хозяева; во многих номерах программы стартовали только они. Конечно, был проведен турнир по боксу, самому популярному в Америке виду спорта. Также впервые на ковер вышли борцы вольного стиля. А фехтовальщики сражались не только на рапирах, шпагах и саблях, но и на.палках, т. к. в то время такие бои были широко распространены во многих странах.
Первые и последние

В 1906 году с участием почти тысячи спортсменов из 20 стран в Афинах в первый и последний раз были проведены внеочередные Олимпийские игры. Они состоялись по просьбе Греции, которая обратилась в МОК с предложением сделать ее столицу постоянным местом проведения Олимпиад. Просьба была отклонена, но соревнования все же прошли как «межолимпиада», посвященная 10-летнему юбилею I Игр современности.
Истоки

Название для этой главы, с которой начинается наш рассказ, выбрано не случайно. Речь в ней пойдет о современном олимпийском движении и его многообразных проявлениях. А движению этому уже более сто лет.

Вот и выходит — вечное движение!
Олимпийское движение

Эти два немудреных слова — олимпийское движение — настолько прочно вошли в наш лексикон, что вроде бы и не требуют расшифровки. И все же зададимся вопросом: в чем смысл этого движения, каковы его принципы?
Речь идет о международном общественном движении за развитие спорта как одного из средств достижения физического и духовного совершенства человека, за укрепление международного сотрудничества. 

Напомним некоторые из целей олимпийского движения: воспитание молодежи в духе взаимопонимания и дружбы, содействуя таким образом укреплению мира на Земле; пропаганда принципов создания доброй воли между народами; объединение спортсменов раз в четыре года на всемирном спортивном празднике — Олимпийских играх.
Главными в олимпийском движении являются такие прогрессивные принципы, как недопустимость политической, расовой и религиозной дискриминации в спорте, признание независимости и равноправия национальных спортивных организаций, демократические основы организации движения, участие в борьбе за достижение мира для всех. Без соблю​дения этих принципов не будет единства олимпийского движения, прогресса Олимпийских игр.
Олимпийское движение объединяет миллионы и миллионы спортсменов. Его организационную основу составляют МОК и национальные олимпийские комитеты (НОКи), международные и национальные федерации по видам спор​та, входящим в программу Олимпийских игр.
Всей полнотой власти в области организации и проведения Олимпийских игр обладают ежегодные сессии МОК. Его текущие дела решает Исполком, который проводи! совещания по проблемам олимпийского движения с международными спортивными федерациями и НОКами.
Особое место в развитии олимпийского движения занимают олимпийские конгрессы, развивающие его программные и организационные основы, выработанные Пьером де Кубертеном и его единомышленниками. К середине XX века олимпийское движение значительно расширилось. В 1894 году существовало лишь два НОКа, в 1950 МОК признавал уже 61 НОК, в 1979-м—134. 

Ускорился  процесс образования  международных федераций по видам спорта. Если в 1896 году существовали лишь федерации гимнастики (основана в 1881 году) и гребли (1882), то к середине нашего столетия их насчитывалось свыше ста, в том числе 26 по олимпийским видам спорта. А к нынешнему времени число федераций по видам спорта, включенным в олимпийскую программу, составляет 30, и еще 17 признаны МОКом и ждут включения.
С каждым годом все популярнее становились Олимпийские игры. Если в первых из них участвовали 311 спортсме​нов из 13 стран, то в Играх-92 в Барселоне 10108 из 172 стран, причем заметим, что эти данные только о летних Играх. Первые зимние состоялись в 1924 году и собрали 294 атлета из 16 стран; 60 лет спустя их было соответственно 1490 из 49.
Спорт как социальное явление с каждым годом приобретал все большее значение в межгосударственных отношениях. Эта роль спорта и олимпийского движения нашла свое отражение в Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (Хельсинки, 1975 год). В нем сказано, что в целях расширения связей и сотрудничества в области спорта государства-участники будут поощрять контакты н обмены, включая спортивные встречи и соревно​вания на основе общепринятых международных правил.
За 110 лет, минувших со времени возникновения олимпийского движения, оно превратилось в самое массовое и популярное из проявлений общественной жизни в мире.

Семь президентов

В первом варианте Олимпийской хартии — своего рода конституции нового движения говорилось, что МОК должен возглавлять представитель страны, в которой организуются Олимпийские игры. Поэтому и президентом был избран грек ДеметриусВикелас.
Он был известным поэтом. На I конгрессе Викелас представлял национальный гимнастический союз. Первый прези​дент многое сделал для успеха I Олимпийских игр. После их окончания он ушел со своего поста, вернувшись в мир лите​ратуры.
Пост президента МОК в 1896 году занял «отец» Олимпийских Iгр современности француз Пьер де Кубертен (1863—1937). Это был человек энциклопедических знаний в области истории, литературы, социологии, педагогики. Кубертен участвовал в разработке реформы национального об​разования и проблем физического воспитания во Франции. Задолго до рождения МОК и Олимпийских игр — в 1883 году он выступил с идеей о проведении всемирных состязаний по многим видам спорта и стал активно готовить обществен​ное мнение Франции, Великобритании и других стран к реа​лизации своего проекта. Кубертеном же была разработана и Олимпийская хартия — свод основных правил и положений
Пьер де Кубертен занимал президентский пост по 1925 год. Под его руководством были подготовлены и прове​дены Олимпиады 1896—1924 годов. Он автор олимпийских ритуалов, эмблемы, текста клятвы участников Олимпийских игр. За «Оду спорту», которую Кубертен представил под псевдонимом на конкурс искусств во время Олимпийских игр 1912 года, он был удостоен золотой медали. В Оде девять глав и последняя называется «О спорт! Ты — мир!» Эти слова давно уже стали афоризмом. Вот содержание главы:
«Ты устанавливаешь хорошие, добрые, дружественные от​ношения между народами.
Ты — согласие.
Ты сближаешь людей, жаждущих единства.
Ты учишь разноязыкую, разноплеменнуюмолодежь ува​жать друг друга.
Ты — источник благородного, мирного, дружеского соревнования.
Ты собираешь молодость — наше будущее, нашу надежду — под свои мирные знамена.
О спорт!
Ты — мир!»
До последних своих дней Пьер де Кубертен оставался почетным президентом МОК. По желанию Кубертена его сердце захоронено в Олимпии, той местности в Греции, что дала название рожденному им движению.
С 1925 по 1942 год президентом МОК был граф Анри де Байе-Латур (Бельгия). В молодости он активно занимался спортом. В 1906 году он основал НОК Бельгии. После окончания I мировой войны выступил с предложением провести Олимпийские игры 1920 года в его стране, в Антверпене. А. Байе-Латур оставался президентом МОК до конца своей жизни.
Четвертым президентом МОК в 1942 году стал Юханнес Зигфрид Эдстрём (Швеция), по образованию инженер-электрик. В студенческие годы он был рекордсменом своей стра​ны в спринтерском беге. В начале XX века стал одним из руководителей национального спортивного движения, актив​но участвовал в подготовке стокгольмской Олимпиады 1912 года. По инициативе Эдстрёма в том же году была ос​нована Международная любительская легкоатлетическая федерация (ИААФ), самая массовая ныне из спортивных фе​дераций мира. Он оставил свой пост главы МОК в 1952 го​ду. Умер в 1964-м, в возрасте 94 лет.
В 1952—1972 годах Международным олимпийским комитетом руководил Звери Брендедж (США). Он был участнком Игр 1912 года, на которых занял 5-е место в легкоатлетическом пятиборье, много раз становился чемпионом США. Брендедж — один из наиболее видных деятелей международного спортивного движения, награжден орденами многих стран; был первым кавалером Золотого знака Олимпийского ордена (1975 год).
С 1972 по 1980 год президентский пост в МОК занимал известный журналист лорд Майкл Килланин (Ирландия). Он был обозревателем ведущих английских газет. В годы II мировой войны служил офицером в Британских вооруженных силах, затем посвятил себя деятельности в национальном и международном олимпийском движении.
И, наконец, седьмом президенте. Им в 198С году стал Хуан Антонио Самаранч (Испания), который руководит МОК и по сей день. Он родился в 1920 году в Барселоне. В семидесятые годы был послом Испании в СССР. Очень многое сделал для сохранения и развития олимпийского движения, когда оно оказалось под угрозой распада из-за последствий «холодной войны». Напом​ним, что в московских Играх 1980 года отказались участво​вать национальные олимпийские комитеты США и ряда дру​гих стран. Бойкот повторился на следующих летних Играх— 1984 года, проводившихся в Лос-Анджелесе (США), в которых не участвовали спортсмены СССР и ряда других стран. Авторитет и энергия Хуана Антонио Самаранча по​зволили провести практически с полным представительством Олимпийские игры 1988 года в Сеуле (Корея). Но главную цель своей жизни Самаранч видел в организации и проведении летней Олимпиады на своей родине в Барселоне. Она состоялась в 1992 году и, по всеобщему мнению, была луч​шей за всю историю спорта. Игры в Барселоне стали поистине грандиозным фестивалем молодежи 172 стран мира. Остается добавить, что именно Хуан Антонио Самаранч был инициатором выступления на зимних и летних Олимпийских играх 1992 года спортсменов бывшего СССР в составе Объе​диненной команды независимых государств. Этот последний старт принес им большой успех.

В настоящий момент МОК возглавляет француз Жан Жак Рогге.

ЭСТАФЕТУ ПРИНИМАЕТ РОССИЯ

Вместе с прекращением в конце 1991 года существования Советского Союза завершилась и 40-летняя деятельность Олимпийского комитета СССР.
Этот комитет, представлявший в качестве общественной организации советские спортивные организации в международном олимпийском движении, был основан 23 апреля 1951 года и через две недели признан МОК. В его функции входило содействовать, согласно Олимпийской хартии, раз​витию олимпийского движения, физической культуры и, спорта в стране, расширению и укреплению международных спортивных связей советских спортсменов в духе взаимопонимания, дружбы и мира между народами; сотрудничать с НОКами и другими национальными спортивными организа​циями, входящими в признанные МОК международные спортивные объединения, в целях сохранения и претворения в жизнь принципов и правил любительского спорта; координировать деятельность спортивных федераций СССР в международных спортивных организациях, совместно с ними фор​мировать национальную олимпийскую команду. НОК СССР был призван активно бороться за демократизацию олимпийского движения, пропагандировать олимпийские идеи, используя все средства массовой информации.
Комитет избирался сроком на 4 года. Высшим органом НОК страны был пленум, который должен был созываться не реже раза в год, а в период между пленумами — президиум. В состав комитета входили представители большин​ства спортивных — не только олимпийских — всесоюзных фе​дераций, спорткомитетов союзных республик, известные спортсмены. В отдельные периоды ОК СССР возглавляли такие видные деятели отечественного и мирового спорта, как Константин Андрианов, Сергей Павлов и Виталий Смирнов.
Всероссийский олимпийский комитет был основан 1 декабря 1989 года в рамках олимпийского движения СССР на-ряду с создававшимися в этот период НОКами других союзных республик. Его первым председателем стал олимпийский чемпион 1972 г. Владимир Васин. После того, как в конце
1991   года  перестал  существовать  Советский  Союз,   Всероссийский   олимпийский   комитет   приобрел   полную   самостоятельность. Его президентом по предложению В. Васина был избран Виталий Смирнов., 
В соответствии с правилом 32 Олимпийской хартии в состав Олимпийского комитета России (такое название Всероссийский олимпийский комитет выбрал для себя в конце 1992  года) входят в качестве его коллективных членов 56 всероссийских федераций по олимпийским и неолимпийским видам  спорта,  89  физкультурно-спортивных организаций  республик в составе Российской Федерации, краев, областей, национальных  округов,   городов  Москвы  и  Санкт-Петербурга, 9   Олимпийских   академий,   18  представителейфедеральных органов  управления,   ведомственных    и  общественных физкультурно-спортивных организаций, среди них добровольные спортобщества, Российский союз молодежи, Федерация независимых профсоюзов России, представители государственных органов управления   здравоохранением,   образованием,   выс​шей школой, Всероссийское общество инвалидов, Федерация спортивных журналистов России, журнал «Олимпийская панорама»,  наконец, отдельные лица — граждане России, спо​собствующие   успешной   деятельности    комитета,    вносящие значительный вклад в олимпийское движение.
В составе Олимпийского комитета России (ОКР) большинство должны составлять представители федераций по видам спорта, включенным в программу Олимпийских игр. Таково требование Хартии.
Взаимодействие ОКР и федераций основано на регулировании их деятельности в рамках Устава ОКР, оказании федерациям финансовой поддержки. Комитет ни в коем случае не диктует федерациям свои условия, не подавляет их деятельность.
Основные проблемы современного международного олимпийского движения
Олимпизм, олимпийское движение и Олимпийские игры - это важнейшие социальные явления в международной жизни.
Олимпизм- это философия жизни, объединяющая в единое, сбалансированное целое достоинства тела и духа, концепция вос​питания гармонично развитого человека средствами спорта.
Олимпийское движение, опираясь на концепцию олимпизма, превратилось в крупнейшее социальное движение современной эпохи без дискриминации по расовым, национальным, политическим или экономическим признакам.
Олимпийские игры - соревнования между спортсменами в индивидуальных и командных видах спорта, признанных Международным олимпийским комитетом в качестве олимпийских. Олимпийские игры состоят из Игр Олимпиады и зимних Олимпийских игр, каждые из которых проводятся один раз в четыре года. До 1994 года Игры Олимпиады и зимние Олимпийские игры проводились в один и тот же год, с 1994 – поочередно. 
В Олимпийском движении остался ряд проблем, осложняющих его нормальное развитие. К ним относятся: проблемы коммерциализации и профессионализации спорта. Промышленные фирмы, страховые и телевизионные компании нередко выступают в качестве инициаторов спортивных соревнований с целью рекламы и продажи своих товаров. В коммерциализации спорта заключены отрицательные последствия и для МОД: ОИ могут превратиться в ярмарку изделий фирм в интересах извлечения наибольшей прибыли, что может лишить ОИ их гуманистической и воспитательной ценности. Особенно ярко это проявилось в процессе подготовки и проведения ИгрХХШ Олимпиады в Лос-Анджелесе (1984). Организаторы этих Игр отдали в руки частного капитала всю экономическую сторону подготовки, избрав в качестве поставщиков 50 фирм, которые сразу же стали диктовать свои условия. В результате даже время проведения соревнований назначалось в соответствии со стоимостью рекламного времени, без учета интересов спортсменов и зрителей. Не меньшую опасность представляет и профессионализация спорта.
Проблемы денационализации и расовой дискриминации в спорте Современный церемониал ОИ предполагает исполнение национального гимна и 

подъем национального флага - это забота о патриотическом воспитании спортсменов. Есть противники этого церемониала. Рецидивы расовой политики создают конфликтные ситуации в олимпийском спорте.
Проблемы применения допинга и объективности судейства

Уровень спортивных достижений непрерывно растет, побе​да в соревнованиях дается все труднее, некоторые спортсмены и тренеры используют запрещенные средства. Борьба с применением допинга остается актуальной проблемой В сохранении правил честной спортивной борьбы существенным фактором выступает объективность судейства на ОИ. В ряде видов спорта (фигурное катание на коньках, художественная и спортивная гимнастика, бокс, борьба, спортивные игры) исход спортивных поединков часто зависит от субъективного мнения одного или нескольких лиц. Нередко это приводит к судейским ошибкам или необъективной оценке исхода встречи, поэтому возрастает актуальность проблемы объективности судейства. Пути решения этой проблемы: широкое применение технических средств в судейской практике, справедливый принцип формирования судейской коллегии, повышение квалификации судей.
Проблема организации и проведения ОИ

От включения вида спорта в программу Игр во многом зависит его развитие в мире. Известно, что национальные спортивные организации в первую очередь уделяют внимание и выделяют средства на развитие олимпийских видов спорта. Кроме того, от программы Игр зависят и расходы на их проведение. Добиться такой сбалансированности программы ОИ, которая удовлетворяла бы всех - задача неразрешимая: всегда найдутся недовольные. Но добиться того, чтобы программа Игр отражала отношение в мире к тому или иному виду спорта на данный период - вполне возможно. Для этого нужны объективные критерии и жесткий контроль со стороны МОК и МСФ. Программа Игр должна отражать уровень современной науки и техники, общий социальный прогресс общества. Необходимо, чтобы программа Игр всегда соответствовала требованиям Олимпийской хартии и находилась в постоянном развитии.

Выбор города-организатора
Выбор города-организатора ОИ является исключительно правом МОК. Выдвинуть свою кандидатуру на проведение ОИ может только город, а не страна

Заявка властей города-кандидата должна быть одобрена НОК данной страны. Необходимы финансовые гарантии, которые могут быть представлены городом. На разных этапах развития ОД современности стремление получить право города-организатора ОИ было различным. В начале века количество претендентов было небольшим. По мере увеличения популярности ОИ количество городов-кандидатов возрастало. К примеру, на проведение Игр 1936 года претендовало сразу 11 городов, 10 городов боролись за право проведения Игр 1940 года. Еще большая активность была зарегистрирована, когда решался вопрос о проведении Игр 1956 и 1960 гг, когда на право организации Игр Олимпиады претендовало 16 городов-кандидатов. На проведение Игр Олимпиады 1996 года реально претендовало 6 городов - Атланта. Афины, Торонто, Мельбурн, Манчестер и Белград. При голосовании ожесточенная борьба происходила между Атлантой, Афинами и Торонто. В итоге право на проведение Игр получила Атланта, чему в немалой мере способствовала перспектива больших доходов от Игр Олимпиады, если они будут проведены в США. Этот выбор МОК сделал несмотря на то, что историческая справедливость требовала, чтобы 100-летний юбилей Игр Олимпиады был отмечен в Афинах - столице Игр первой Олимпиады современности.

Идеи и принципы Олимпизма  (сокр.вар-т)

"Олимпизм – это философия жизни, превозносящая и объединяющую в сбалансированное целое качества тела, воли и разума. Смесь спорта с культурой и образованием – Олимпийское движение – стремится к созданию образа жизни, основанного на радости, строящейся на усилиях, просветительском значении хорошего примера и уважения универсальных основополагающих этических принципов" ("Олимпийская хартия",Основные принципы, пункт 1.) 

Идею Олимпизма сформулировал "отец" современных олимпиад Пьер де Кубертен в своем докладе, прочитанном в Сорбонне. Речь в нем шла о том, что мир должен объединиться единой идеей спортивного состязания, а молодежь не должна забывать о великой ценности здоровья. Пьер де Кубертен видел в себе прежде всего педагога. По его мнению, спорт должен стать частью образовательного процесса для каждого молодого человека, так же как наука, литература и искусство. Его цель состояла в том, чтобы культивировать гармоничное воспитание тела и ума. Олимпийские игры позволили Кубертену передать свои образовательные концепции международной общественности. Олимпийское движение придерживается принципов Кубертена. Сегодня с помощью образования Олимпизм стал универсальным учением, основанным на фундаментальных человеческих ценностях. 

Ценности Олимпийского и Паралимпийского движения
Олимпийские ценности. 

СОВЕРШЕНСТВО – это полная самоотдача как на спортивной арене, так и в жизни. В данном случае речь идет не столько о триумфальной победе, сколько об упорной борьбе за достижение поставленных целей, ежедневном преодолении себя – то есть о СТРЕМЛЕНИИ к совершенству. Каждое учение рассуждает об идеалах и о стремлении к ним. Например, Кант считал, что совершенство можно найти и увидеть только в искусстве. Но в конце 19 века появилась другая точка зрения: совершенства можно достичь, занимаясь физической активностью. Совершенство в спорте, например, проповедовал потомственный дворянин Пьер де Кубертен. А его современники, придерживавшиеся "левых" взглядов, выступали за массовое "физвоспитание". Сегодня мы знаем, что именно с массового спорта и начинается то самое стремление к совершенству, которое приводит к олимпийским рекордам. 
ДРУЖБА – это одна из главных человеческих ценностей. Платон ставил дружбу выше остальных человеческих привязанностей. Друзья, говорил он, "гораздо ближе друг к другу, чем мать и отец".Олимпийское же понимание дружбы относится не только к привязанности между отдельными людьми, а шире – между целыми народами и культурами. Спорт - это инструмент, который помогает найти взаимопонимание между людьми и целыми народами. А дружба в команде помогает достичь лучшего результата, чем простая сумма всех усилий.МОК считает, что олимпийские игры могут и должны помогать разрешению международных конфликтов. Цитируем президента МОК Жака Рогге: спорт "не может сам по себе останавливать войны или поддерживать мир, но его жизненно важная роль заключается в том, чтобы помогать построению лучшего и более мирного мира".С этим связана древняя традиция олимпийского перемирия, уходящая корнями в Игры античности и возрожденная МОК в 1992 году. Цели олимпийского перемирия: 

обеспечить прекращение военных действий на период Олимпийских игр; 

· наладить контакты между враждующими сторонами через спорт; 

· оказать гуманитарную помощь странам, охваченным войной; 

· создать "окно возможностей" для заключения мира. 

Символолимпийского перемирия – голубка, традиционный образ мира, на фоне пяти голубых колец и стилизованного олимпийского огня. Олимпийский огонь призван нести дружбу и чувство духовного единства в сердца людей во всем мире, а разноцветные точки на языках пламени символизируют людей (или представителей) разных рас и культур. УВАЖЕНИЕ – это уважение к себе, своему телу, уважение к другим, к окружающей среде. В спорте уважение – это соблюдение правил, средство борьбы против использования допинга и других злоупотреблений. Уважение к сопернику – исключает использование неспортивных средств достижения цели.
Допинг стал серьезной проблемой в 1980-90 гг., и для борьбы с ним в 1999 году было создано специальное олимпийское агентство – ВАДА (официальный сайт http://www.wada-ama.org/en/). Для еще большей независимости и эффективности Агентства его штаб-квартира переехала в Монреаль в 2002 году. Системный подход сразу же дал серьезные результаты – к примеру, были выявлены злоупотребления спортивных чиновников из ГДР, которые в 1980-х буквально "накачивали" своих подопечных анаболиками. Многие спортсмены, особенно женщины, принимавшие эти препараты, на всю жизнь остались инвалидами. И все это делалось ради того, чтобы пятнадцатимиллионная ГДР могла на равных соперничать с такими спортивными державами как США и СССР. По этому делу о допинге дали показания более 300 атлетов, и были осуждены наиболее одиозные функционеры. 

Паралимпийские ценности

Паралимпийские ценности – основаны на истории Паралимпийского движения, традициях фэйрплей (честная игра) и принципах состязательности. Эти ценности апеллируют к борьбе за равные права, интеграцию в социум и самореализацию людей с инвалидностью. 

СМЕЛОСТЬ – это каждодневное преодоление трудностей, включение в борьбу за высшие результаты. Это и бесстрашие перед лицом смерти в схватке с противником, и просто способность подняться над своими страхами ради общего блага или осуществления принятого решения. Это добродетель и воина, и профессионала, и гражданина. Это основание для уважения. Смелость следует отличать от авантюризма и безрассудства, ведь это риск, который оправдан целью.Можно долго рассуждать на тему того что такое смелость в паралимпийском контексте. Однако достаточно один раз взглянуть на наиболее экстремальные паралимпийские виды спорта, чтобы это прочувствовать.

РАВЕНСТВО – это прежде всего равенство возможностей людей с инвалидностью. Обеспечивается безбарьерной средой (специальный термин) и другими условиями интеграции инвалидов в общество."Равенство" было одним из лозунгов Французской революции. Равенство возможностей, о котором говорили французские республиканцы, предполагает, что успех человека не должен зависеть от его этнического, религиозного и главное – социального происхождения. Олимпийское движение изначально не было проникнуто стремлением к равенству: лишь постепенно в него вовлекались женщины, представители бедных слоев населения, люди разных культур и рас.В 1988 году был сделан большой шаг вперед к равенству возможностей спортсменов-олимпийцев и паралимпийцев. Впервые в истории Паралимпийские игры проводились сразу после Олимпийских – в том же городе и на тех же объектах. 

РЕШИМОСТЬ – то, что требуется от атлета-паралимпийца в многократном размере для достижения результата.Решимость не мешает улыбаться Оскару Писториусу – южноафриканскому бегуну, который умудрился выиграть 3 золотых медали на Паралимпийских играх в категории T44 (ампутация ноги выше колена), передвигаясь на двух протезах-"гепардах" (у Оскара ампутированы обе ноги).Вся ЮАР с волнением следила за его попыткой заявиться на Олимпийские игры 2008 г. Всего 0,7 секунд не дали ему стать первым спортсменом с ампутацией ноги, принявшим участие в Олимпийскихиграх. Однако в его решимости ни у кого в мире сомнений не осталось.Страничка о нем в социальной сети Facebook:www.facebook.com/group.php?gid=28119914010 

ВДОХНОВЕНИЕ – это то, что подталкивает к собственным свершениям или как минимум вызывает чувство сопричастности общему действу. Вдохновение передается от атлетов всем зрителям. В общем это, конечно, лучше испытать самому – приглашаем всех на соревнования паралимпийцев!Однако вдохновение нужно не только зрителям, но и самим атлетам. Так, в 2010 году компания O.C.Tanner (партнер Олимпийского комитета США) учредила специальную награду – ParalympicInspirationAward, чтобы выразить поддержку всем тем, кто помогает спортсменам-паралимпийцам преодолевать себя и добиваться успеха: их тренерам, врачам, родным и близким.Победителей определяют люди, которые голосуют за историю успеха на страничке в Facebook http://www.facebook.com/octanner.appreciation. Награда представляет собой памятное кольцо из золота 583 пробы. Кстати, канадское население добилось прямой трансляции Паралимпийских игр в Ванкувере, которая не предполагалась – люди хотели видеть и сопереживать атлетам именно в момент состязаний!

Какие качества проявили наши спортсмены-паралимпийцы в этой борьбе? – Слышали имя – ИрекЗарипов?

ИрекЗарипов, который в 17 лет попал в аварию (его мотоцикл сбил водитель самосвала, Ирека просто переехал) и остался инвалидом (ампутация обеих ног), через 2 года после несчастья сделал важный шаг, начав заниматься лыжами и биатлоном. А теперь он – четырехкратный чемпион Паралимпийских игр в Ванкувере и посол «Сочи 2014». 

А что такое равенство в спорте?
Паралимпийская чемпионка Пекина Олеся Владыкина, надежда российского спорта в плавании, смогла всего за полгода после тяжелой травмы (потеряла руку в автоаварии) целенаправленно и планомерно научиться плавать по-новому и в конце концов установить мировой паралимпийский рекорд? 

Какое качество ей в этом помогло? 

Решимость.
- Вы знаете что-либо о Премии Паралимпийского вдохновения? Этой награды удостаиваются не только спортсмены, но и те, кто помог им добиться побед (родные, близкие, тренеры, учителя). Вот история амери​канского горнолыжника Джо Томпкинса:

«После окончания средней школы, я, как и многие подростки, планировал свою жизнь. Все изменилось 23 января 1989 г. В ту ночь мы вместе с дру​зьями ехали в машине. Водитель оказался пьян, и мы попали в серьезную аварию. Один мой друг погиб, другой длительное время находится в коме. Меня парализовало ниже пояса. Моя жизненная траектория круто изме​нилась. Цели и мечты были разрушены в возрасте 19 лет. Я чувствовал себя лишним в этом мире. Уходил от реальности с помощью наркотиков и алкоголя. Я потерял волю к жизни. Сейчас я знаю, что если бы не любовь, забота и поддержка моей матери, я не был бы жив сегодня». Это только одна судьба. А их тысячи…

Премия Паралимпийского вдохновения - это признание заслуг тех, кто ни​когда не получит свои собственные олимпийские медали, но сделал все для того, чтобы это стало возможным для других.

Претенденты отбираются Олимпийским комитетом США, а общественное голосование организовано через страницу голосования Facebook. Это поз​воляет посетителям получить информацию о каждой номинации Премии и голосованием отметить самые впечатляющие и вдохновляющие, по их мнению, судьбы. Посетители также могут прокомментировать и поделиться историями и размышлениями с друзьями Facebook.

Узнать больше о Премии Паралимпийского вдохновения и проголосовать за любимого спортсмена-паралимпийца можно на сайте: www.facebook.com / octanner.appreciation.

Вехи Олимпийского и Паралимпийского движения
Олимпийское движение.Международный олимпийский комитет был основан в 1894 г. Одним из главных вдохновителей возобновления древних Игр был француз барон Пьер де Кубертен. После проведения первых Игр в Афинах в 1896 году Кубертен стал Президентом МОК и оставался на этой должности 30 лет.В 1924 г. в Шамони состоялись первые Зимние игры. Российские спортсмены впервые приняли участие в Олимпийских играх 1908 года в Лондоне.Фигурист Николай Панин-Коломенкин стал первым отечественным олимпийским чемпионом.После революции 1917 года Советская Россия отказывалась от участия в Олимпийских играх вплоть до 1951 года.В 1952 году на Играх в Хельсинки триумфальное возвращение принесло нам второе место по медалям. В 1994 году сборная России впервые приняла участие в Играх отдельно от бывших республик СССР.

Паралимпийское движение. В 1948 году немецкий врач Людвиг Гуттманн, работающий в британском госпитале в Сток-Мандевиле, организовал первые игры для людей с повреждениями опорно-двигательного аппарата – "Национальные Сток-Мандевильские игры для инвалидов". В 1952 году Сток-Мандевильские игры получили статус международных. В 1960 году прошли первые Паралимпийские игры на олимпийских спортивных сооружениях в Риме.Затем от практики единых сооружений было решено отказаться. В 1988 году Паралимпийские игры в Сеуле впервые после перерыва снова прошли в том же городе и на тех же сооружениях, на которых соревновались олимпийцы. В том же году термин "Паралимпийские игры" вошел в официальное употребление.В 1989 году образован Международный паралимпийскийкомитет.С 2000 года Паралимпийские и Олимпийские игры проводятся одним и тем же организационным комитетом. Оргкомитет "Пекин 2008" был первым, который изначально занялся подготовкой Олимпийских и Паралимпийских игр. 
 Талисманы Каждые Олимпийские и Паралимпийские игры имеют свои талисманы. Медвежонок Миша "Олимпиады-80", пекинские веселые талисманы в виде рыбки, панды, антилопы, ласточки и олимпийского огонька – это то, что видит и запоминает весь мир. Талисманы способствуют повышению интереса и привлечению внимания к конкретным Играм. Традиция олимпийских талисманов зародилась еще в 1972 году на Играх в Мюнхене. Чаще всего организаторы Игр объявляют официальными талисманами две фигурки. Талисманы Игр в Ванкувере – вымышленные существа Мига, Суми, Куатчи, чьи образы синтезированы из национальных мифов. В Лондоне талисманами стали две стальные капли Уэнлок и Мандевилл.У Игр 2014 года также будут свои талисманы – олимпийский и паралимпийский. По традиции они будут представлены не ранее, чем за 3 года до начала игр: олимпийский – в 2011 году, а паралимпийский – в 2012 году. Выбирать их будут всенародным голосованием в конце 2010 года. 

Федеральный Закон №310-ФЗРОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОНОБ ОРГАНИЗАЦИИ И О ПРОВЕДЕНИИ XXII ОЛИМПИЙСКИХ ЗИМНИХ ИГР И XI ПАРАЛИМПИЙСКИХ ЗИМНИХ ИГР 2014 ГОДА В ГОРОДЕ СОЧИ, РАЗВИТИИ ГОРОДА СОЧИ КАК ГОРНОКЛИМАТИЧЕСКОГО КУРОРТА И ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (в ред. Федеральных законов от 24.07.2008 N 162-ФЗ, от 30.12.2008 N 311-ФЗ, от 28.06.2009 N 125-ФЗ, от 17.07.2009 N 155-ФЗ, от27.12.2009 N 379-ФЗ) 

Использование олимпийской символики и паралимпийской символики 

1. Для целей настоящей статьи под олимпийской символикой понимаются наименования "Олимпийский", "Олимпиада", "Сочи 2014", "Olympic", "Olympian", "Olympiad", "OlympicWinterGames", "OlympicGames", "Sochi 2014" и образованные на их основе слова и словосочетания, олимпийские символ, огонь, факел, флаг, гимн, девиз, а также эмблемы, символы и сходные с ними обозначения Олимпийских игр и олимпийских игр, предшествующих им и следующих за ними. 

2. Под паралимпийской символикой понимаются наименования "Паралимпийский", "Паралимпиада", "Paralympic", "Paralympian", "Paralympiad", "ParalympicWinterGames", "ParalympicGames" и образованные на их основе слова и словосочетания, паралимпийские символ, флаг, гимн, девиз, а также эмблемы, символы и сходные с ними обозначения Паралимпийских игр и паралимпийских игр, предшествующих им и следующих за ними. К олимпийской символике и паралимпийской символике относятся также произведения изобразительного искусства, музыкальные, литературные и иные произведения, содержащие олимпийскую символику и (или) паралимпийскую символику или ее элементы и предназначенные для обозначения Олимпийских игр и Паралимпийских игр, а также олимпийских игр и паралимпийских игр, предшествующих им и следующих за ними. (часть первая в ред. Федерального закона от 27.12.2009 N 379-ФЗ)2. 

3. Использование олимпийской символики и (или) паралимпийской символики, в том числе для обозначения юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, производимых ими товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг (в фирменных наименованиях, коммерческих обозначениях, товарных знаках, знаках обслуживания, наименованиях мест происхождения товаров), в составе доменных имен и иным способом, если такое использование создает представление о принадлежности указанных лиц к Олимпийским играм и Паралимпийским играм, допускается только при условии заключения соответствующего договора с Международным олимпийским комитетом и (или) Международным паралимпийским комитетом или уполномоченными ими организациями. (в ред. Федерального закона от 27.12.2009 N 379-ФЗ) 

