Античные герои

В Греции существовала стройная система спортивных состязаний, начиная от местных региональных игр до игр самого высокого ранга – Олимпийских. В результате такой системы на ОИ попадали сильнейшие атлеты древности.

На первых ОИ был лишь 1 вид – бег на одну стадию. История донесла до нас

имя первого победителя. Им стал повар из Элиды – Коройба.

Наиболее прославленными из героев древних олимпийских состязаний были

Леонидас с острова Родос, Этот атлет 12 раз был победителем в беге на разные

дистанции, Гермоген из Ксанфа — 8 побед, Астилос из Кротона — 7 побед. 

Немало легенд ходит о другом известном олимпионике – Милоне из города

Кротона (то была греческая колония на юге Италии). Ученик Пифагора, автор книги «Физика», философ, он 6 раз побеждал борьбе на ОИ, 7 раз на Пифийских, 10 раз на Истмийских и 9 раз на Немейских играх, причем все — в соревнованиях по борьбе... И просто невозможно себе представить, что этот человек сумел поддерживать спортивную форму в течение двадцати восьми лет! 

Сам Пифагор был неоднократным победителем в кулачных боях.

Самым знаменитым кулачным бойцом Древней Греции был Диагор с Родоса, победивший на 79-х Олимпийских играх в 464 г. до нашей эры. Он основал целую олимпийскую династию - три сына и два внука Диагора были античными чемпионами. Он сам, его сыновья, а потом и внуки — выступали на Олимпийских играх более восьмидесяти лет! Они приняли участие в двадцати Играх! И завоевали для своего солнечного острова девять лавровых венков. Шестнадцать лет спустя, на 83-х Играх, сыновья ДиагораДамагет и Акузилай одержали победы в панкратионе и борьбе.  После традиционного тор​жества герои игр подбежали к отцу и возложили венки победителей на его седую голову. Затем они подняли Диагора на плечи и понесли вокруг стадиона под приветственные возгласы тысяч соотечественников. «Чего же еще ждешь ты от жизни, Диагор''», — воскликнул один из зрителей. Но мгновением раньше сияющий от счастья старик схватился за сердце. Оно не выдержало бурной радости. Такой смерти можно было позавидовать. 

Много легенд ходило о Полидаме из Фессалии, олимпийском победителе в панкратионе. Рассказывали, что атлет испытывал свою силу на самых больших и злых быках. Он брал животных за копыта задних ног и держал, в то время как быки старались вырваться. При этом копыта обычно оставались в руках Полидама. Он одной рукой останавливал быстро едущую колесницу, а однажды голыми руками задушил забредшего в селение дикого льва. Как-то с несколькими друзьями Полидам пировал в каменном гроте. Свод грота стал падать, и Полидам, подобно Атланту, удерживал его до тех пор, пока все находившиеся в гроте не выбрались в бе​зопасное место Сам же он рухнул под огромной тяжестью и был похоронен заживо. 

Победитель в долгом беге на 99-х Олимпийских играх (384 г. до нашей эры) Агий, чтобы сообщить о своем успехе, пробежал до родного города Аргоса около 50 километров и в тот же день вернулся в Олимпию. А на пути победителя лежали две довольно высокие горы...

Про спартанского атлета Ладу, победителя двойного бега на Играх 440 г. до нашей эры, современники рассказывали, что бежал он неимоверно легко, не оставляя следов на песке.

Император Нерон, повелитель могущественной Римской империи, в состав которой входила и ставшая к этому времени маленькой Греция, хотел завоевать вечную славу на олимпийских играх. Нерон решил завоевать победу в гонках на колесницах. Но справиться с лошадьми оказалось императору не под силу, он был выброшен из повозки и едва не погиб под колесами. Благоразумные соперники тем временем не торопились закончить гонку, предоставив Нерону первому прийти к финишу. Разумеется, судьям ничего не оставалось, как увенчать императора лаврами победителя.

Игры Древней Греции

Олимпийские игры были самыми известными в Греции. Помимо спортивных состязаний. На олимпийских празднествах поэты читали стихи, ораторы произносили речи в честь Игр. 
В программу входили и конкурсы искусств. Олимпийские Игры по престижности существенно превышали другие общегреческие соревнования и были крупнейшими древнегреческими форумами, роль и значение которых далеко выходили за спортивные рамки. 
Здесь заключались важные политические договоры, совершались торговые сделки между представителями различных государств. Многие видные политические и военные деятели участвовали в Олимпийских играх для поднятия своего престижа. 
Философы, ораторы, артисты стремились принять участие в олимпийских «соревнованиях умов» и победу здесь рассматривали как вершину творчества. В Олимпии выступали такие прославленные деятели культуры, как историк Геродот, философ Сократ, оратор Демосфен, математик Пифагор. Наиболее богатые люди считали престижнымделать различные пожертвования на олимпийских соревнованиях, поднимая таким образом свою популярность.
Вторыми по значениюпосле Олимпийских Игр были Пифийские игры, они посвящались Аполлону и проводились близ его храма в Дельфах. В отличие от Олимпийских, главную часть игр Пифийских составляли состязания мусические, наряду со стадионом и ипподромом, при раскопках в Дельфах обнаружен театр Главный приз в Дельфах - венок из ветвей благородного лавра.
Следующими по значению среди крупнейших греческих состязаний были игры,

сопровождавшие праздник в честь Посейдона, назывались они Истмийскими. Посейдон не только бог морской стихии, но и покровитель коневодства, а также конных состязаний, поэтому особенно славились во время Истмийских игр ристания на колесницах. Победители получали венки из сельдерея или сосновые, в которые вплеталась пальмовая ветвь.
Немейские игры проводились каждый второй и четвертый год Олимпиады. В программу входили соревнования и мусические, и спортивные, среди которых главное место отводилось борцовским видам. Победитель получал оливковый венок, в который вплеталась зелень петрушки. 

Всегда слава героя Олимпиады и любого другого состязания была столь же несоизмерима, как золото и серебро.
В 444 г. до н. э. Геродот, "отец истории", в храме Зевса читал собравшимся в Олимпию грекам отрывки из своего труда. Он написал "Истории", сочинение, целью которого было исследовать, какие причины привели к победе крошечной Эллады над всемогущей Персией. Был там и такой эпизод. Когда уже пали в бою храбрые спартанцы во главе с царем Леонидом, и персы, преодолев наконец Фермопилы, встретили группу греков из Аркадии, то спросили их, что теперь делают эллины. Аркадийцы отвечали, что эллины справляют Олимпийский праздник - смотрят гимнастические и иппические состязания. На вопрос перса, какая награда назначена победителям, последовал ответ: "Победитель обычно получает в награду венок из оливковых ветвей". Тогда Тигран, сын Артабана, высказал весьма благородное мнение, которое царь, правда, истолковал как трусость: он, услышав, что у эллинов награда за победу в состязании - венок, а не деньги, сказал во всеуслышание: "О, Мардоний! Против кого ты ведешь нас в бои? Ведь эти люди состязаются не ради денег, а ради доблести!"
Идеалом спортивных праздников стал человек гармонично развитый, прекрасный и доблестный. Духовный мир Греции стимулировал смелые начинания, исследование неизвестного, развитие умственных и физических способностей человека. Для грека, как для свободного и гармоничного человека, были характерны такие качества: независимость, свобода, стремление к высшим радостям жизни. Отноше​ние греков к человеческому телу как самому высокому символу красоты подтверждает классическое искусство Древней Греции. Скульпторы Фидий, Пракситель, Мирон, Скопас, Лисипп и другие мастера создали великолепные статуи, придав их фигурам идеализированное совершенство богов Олимпа.
Признав, что человеческое тело - носитель красоты, а фигура спортсмена воплощает идеал телосложения, можно сделать вывод, что красота в спорте - это скорее прекрасное в природе, чем в искусстве. Атлет, как образец наилучшего сложения, привносит в сферу спорта свою естественную красоту.
Предпосылки для возникновения Олимпийских Игр отмечаются в легендах, мифах, ритуалах, потребности в подготовлен​ных воинах.
Воспитание спортивного духа в Древней Греции основывалось на освобождении человека от всяческой деспотии.
Атмосфера острой конкуренции, греческая агонистика пронизывала всю греческую культуру: состязались ораторы и скульпторы, политики и атлеты. Олимпийские игры - естественное воплощение состязательности греческой культуры-. До V в. до н.э. греки рассматривали победу на Играх не столько как проявление личных способностей олимпионика, сколько как знак божественной милости, дарованной победителю.
Игры  в  древней  Олимпии

Олимпия находится в части Греции, именуемой Пелопоннесом, в области Элида. В 15 км от побережья Ионического моря по берегам реки Алфей раскинулась небольшая долина. Со всех сторон ее окружают высокие горы. Это благодатный край, и поэтому сюда очень рано пришли люди. Благодаря природу за щедрость, они чтили ее в лице богов плодородия -Геры и Зевса, создали для них прекрасные жилища - храмы. Земля Олимпии издавна давала людям мир, ибо у греков существовал закон: человек, которому грозила смерть, мог найти спасение в храме. Сюда без страха сходились на праздники недавние враги. Для них война прекращалась, правда, только на короткий период - Олимпийские агоны (состязания), вошедшие в историю под названием олимпийских игр.

Священный город Олимпия, такой, каким он открывался греку в V веке до н.э., представлял собой настоящий музей под открытым небом. Его центральную часть занимали грандиозный храм Зевса Олимпийского и святилище Геры. Здесь же разместились многочисленные алтари, здания сокровищниц, в которых хранились пожертвования олимпийским богам от разных городов Греции. Вокруг храмов размещались спортивные сооружения: палестры, гимнастические залы для занятий атлетов, стадион, бани, разные вспомогательные строения. Украшение Олимпии было делом чести всей Эллады. Самые знаменитые архитекторы, скульпторы, художники работали здесь. Главный храм украшала статуя Зевса, исполненная ваятелем Фидием и признанная всеми  одним из «семи чудес света». Изготовленная из драгоценных пород деревьев, слоновой кости, золота и бриллиантов, величественная статуя производила неотразимое впечатление. К сожалению, в У веке нашей эры по приказу византийского императора Феодосия П статую Зевса перевезли в Константинополь, где она при пожаре дворца сгорела.

Каждый знал: если он победит в Олимпии, если его деяния украсят Олимпию, если он сделает что-то полезное для Олимпии, его имя не умрет в веках. Олимпия была национальной гордостью Эллады, ее сердцем, ее прижизненным памятником, ее мечтой о совершенстве. 
Наиболее ранние сведения об античных играх относятся к 776 г. до н. э. Олимпийский праздник спорта, искусства и религии проводился каждые четыре года. Если следовать описаниям древнегреческого историка Павсания, то ОИ, как утверждает легенда, были основаны Гераклом в честь бога Зевса в 776 г. до н.э. Другой древнегреческий историк, Тимей, ввел летоисчисление в Греции именно от этого 776 года, таким образом подтвердив исторический факт проведения первых ОИ древности в этом году. 

Олимпийское летоисчисление введено историком Тимеем в связи с огромной популярностью ОИ. В основу хронологии положен счёт времени по олимпиадам – промежуткам между двумя ОИ из 1417 дней (4 года).

На время олимпийских игр на всей территории Греции объ​являлось священное перемирие. 

У древних Олимпийских игр большая история - 292 Олимпиады проведено в Греции (хронология Тимея). И ни разу не был нарушен священный мир в период проведения Олимпийских праздников.

Сначала "Олимпийский мир" касался только соседей, но скоро он распространился на всю Грецию. Раз в 4 года, начиная с 776 г.до н.э., когда, по преданию, были проведены первые Олимпийские игры, вся Эллада переставала воевать. Незадолго до открытия праздника во все места, где жили греки, - от Иберии (совр. Испания) до Черного моря - отправлялись вестники из Эллады. Наступало перемирие, которое продолжалось 3 месяца. Горе тому, кто его нарушал: и разбойнику, напавшему на добирающихся в Олимпию, и целым государствам, не пожелавшим прекратить войны. Нарушитель мира, проклятый всей Элладой, надолго, если не навсегда, переставал считаться настоящим греком, ибо не мог более участвовать в Олимпийских играх. 
Бывшие враги получали возможность состязаться за право быть объявленными самыми быстрыми, сильными и ловкими среди эллинов.

В 460 г.до н.э. во главе огромного войска персидский царь Ксеркс вступил в Элладу, чтобы ее покорить. Его владения уже простирались от Индии до Ливийской пустыни, от Персидского залива до скифских степей. Перед ним трепетали все. Боялись его и в Греции. Но когда персы подошли к Фермопилам, ущелью в горах, открывающему путь в Элладу, здесь их ожидал лишь небольшой передовой отряд. Остальные греки были в это время в Олимпии, где участвовали в очередных состязаниях. В поход они выступили только тогда, когда праздник окончился. Даже перед лицом надвигающейся смертельной опасности греки не могли нарушить древнейшей традиции. Она была для них равноценна жизни, ибо Олимпийский праздник олицетворял самое светлое и чистое, что их жизнь заключала в себе.
В античных олимпийских играх соревновались и были зри​телями только мужчины, причем лишь свободнорожденные гре​ки. Рабы и люди негреческого происхождения (варвары), а также женщины к участию в Играх не допуска​лись.  Для девушек же проводились другие состязания.

Каждый участник должен был в течение 10 месяцев готовиться к играм дома, а затем в течение месяца тренироваться в Олимпии. Это могли позволить себе только наиболее состоятельные рабовладельцы. Олимпийские игры проводились чрезвычайно торжественно. Руководили Играми судьи - распорядители (элланодики). 

Элланодики – судьи в Древней Греции. На Олимпийских играх они следили не только за правильностью и точностью выполнения атлетами условий состязаний, но и выполняли другие обязанности (например, сопровождали атлетов из городов – полисов в Олимпию). Одежда элланодиков отличалась яркостью, а на голове каждого судьи был венок из лаврового дерева. Это подчёркивало их особое положение и авторитет. Никто не мог возражать им. Их решение было окончательным. В древней Греции преднамеренные ошибки были исключены и не только потому, что элланодики давали публичную клятву честного судейства. Общественный резонанс Игр был настолько велик, что создавал вокруг них дух высокой морали и нравственности.

К сожалению, это продолжалось не всегда. С завоеванием Греции Римом, небезызвестный римский император Нерон пожелал сам участвовать в очередных ОИ. Однако в установленные сроки явиться в Олимпию он не смог и Игры (впервые в истории) по его указанию были перенесены на 2 года. Нерон пожелал состязаться в гонках на колесницах. Вопреки всем правилам, в его колесницу были впряжены 10 лошадей, а не 4, как у всех. Несмотря на это, Нерону не удалось победить, так как его колесница опрокинулась. Однако участники предусмотрительно придержали своих лошадей и судьи увенчали Нерона лавровым венком победителя. Так впервые был нарушен закон ОИ, гласящий, что победа завоёвывается в честной борьбе, а не деньгами или знатностью.

Если сопоставить даты и периодичность проведения олимпийских игр, то можно предполагать, что в Греции существовала стройная система спортивных состязаний, начиная от местных региональных игр до игр самого высокого ранга – Олимпийских. В результате такой системы на ОИ попадали сильнейшие атлеты древности.


Победители Игр (олимпионики) пользовались большим почетом, уважением. В их честь слагались хвалебные оды, пелись гимны, ставились памятники. 

Статуи победителя олимпийских игр, именовавшегося «олимпионик», устанавливались в том городе, откуда он был родом, изображения чемпиона чеканили на монетах, в его честь слагались гимны.  В город, где они жили, их вносили на руках. Победителя награждали венком из оливкового дерева из священной рощи в Олимпии, пальмовой ветвью и белой налобной повязкой 

Но, если атлет достиг победы нечестным путем, элланодики имели право лишить его победы, наложить штраф на него и даже подвергнуть телесному наказанию.

ЛЕГЕНДЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР

- версий относительно происхождения Олимпийских игр... Так, одна из них утверждает, что придумал и организовал Игры не кто иной, как знаменитейший Геракл,между прочим сын Зевса..
 Родиной Олимпийских игр является Древняя Греция, а именно почитаемое греками святилище Олимпия, расположенное в западной части Пелопоннесского полуострова. Здесь, у подножья горы Кронос, в долине реки Алфей, до сих пор зажигается олимпийский огонь современных Игр. Отсюда начинается факельная эстафета...
Легенды первом организаторе Олимпийских игр моложе тех таинственных времен, когда состоялись первые игры.
Но все же легенды утверждают, что в ту пору существовал бесконечно могучий и столь же мрачный бог Кронос. И была у него несчастная жена — богиня Рея. Отчего же так несчастна была великая жена великого бога?
Легенды дают на это довольно-таки кошмарный ответ! В одних утвер​ждается, что Кронос увидел страшный сон, в других - что он общался с какой-то неведомой прорицательницей. Но так или иначе Кронос, говоря по - современному, вбил себе в голову, что его настигнет смерть от руки одного из его детей. И Кронос в это поверил!
Как мы уже знаем, он был мрачен по натуре. Теперь же он стал еще мрачней. Вместо того чтобы по примеру наших с вами родителей заняться "воспитанием подрастающего поколения», Кронос не придумал ничего лучшего, как глотать своих новорожденных деток!
Дело приняло, как вы понимаете, довольно жуткий оборот. Бедная Рея буквально не знала, что и придумать. И вот, когда у нее родился очередной младенец, прекрасный с лучезарным ликом сыночек Зевс, Рея решилась на отчаянный шаг. Она завернула в пеленки камень и отдала его беспощадному отцу. Кронос этого не заметил, проглотил камень и продолжал пребывать в спокойной уверенности, что ему ничто не угрожает.
Рея же отдала сыночка пастухам.вырос, стал могучим Зевсом-громовержцем. 
Окончательно окрепнув, он вступил в смертельный бой с беспощадным отцом-людоедом (а правильнее сказать - с богоедом). И победил его! Из чрева вышли многочисленные сестры и братья великого Зевса, которые затем и стали богами.
В честь этого знаменательного, поистине великого события Зевс повелел проводить Игры, которые (по месту, где они устраивались) получили название олимпийских.

А может, сын Зевса?
Есть еще несколько легенд двенадцать подвигов.
В честь одной из славных побед Геракла и стали проводить Олимпийские игры. Причем легенда донесла до нас одну очень интересную подробность. Геракл собственными стопами отмерил дистанцию для бега — шестьсот стоп. Так появилась одна из наиболее распространенных мер длины в Древней Греции, она называлась "стадий". Отсюда возникло слово "стадион". Если перевести эту меру в наши, современные единицы, то получится 192 метра 27 сантиметров (одна стопа Геракла равна примерно 32 см).
Легенда утверждает, что долгое время атлеты выявляли победителя только в этом виде соревнований... "Вот так Игры!" —   сказали бы мы с вами. Видимо, что-то подобное подумал их учредитель Геракл. Он ввел и другие спортивные дисциплины. Например, панкратион - довольно - таки суровый вид спорта, соединявший в себе борьбу и кулачный бой... В песне поется, что, мол, в хоккей играют настоящие мужчины. Что же тогда сказать о панкратионе?..
Кстати, мы знаем об этом виде состязаний лишь потому, что в нем принял участие сам Геракл. И по​бедил! Позднее победа в борьбе и в панкратионе стала называться геракловой. А самого победителя величали вторым Герак​лом...

А может, внук Зевса?
В еще одной легенде о происхождении Олимпийских игр говорится о победе внука великого громовержца Зевса над царем города ПисыЭномаем. Она, кстати, в чем-то перекликается с историей про Кроноса и Зевса... Эномаю было предсказано, что он умрет от руки зятя.
Как водится, дочка царя Гипподамия была умопомрачительной красавицей, и жениться на ней мечтал всякий более - менее нормальный человек...
— Не возражаю! — каждый раз отвечал Эномай. — Но прежде устроим состязания на колесницах.
Соответственно, у него были невероятно резвые кони. Жених скакал вперед, Эномай должен был его догнать. И догонял. И поражал копьем: таковы были условия этого, с позволения сказать, соревнования!
Тринадцать женихов пали таким образом от руки коварного Эномая. Наконец явился некто Пелопс. Кроме того, что он был внуком Зевса, Пелопс и сам по себе был довольно находчивым молодым человеком. Гипподамия, которой, по-видимому, сильно надоела эта кровавая че​харда, решилась отдать свое сердце именно Пелопсу. Да и то сказать: собою очень недурен, к тому же такие связи среди богов! 

Гипподамия и Пелопс подговорили возницу Эномаевой колесницы Миртилоса, и тот заменил бронзовые чеки, удерживающие колеса, восковыми. Во время скачки воск расплавился, колеса слетели с осей, и Эномай погиб под копытами своих лошадей.
В благодарность богам Пелопс воздвиг в Олимпии святилище, где приносил жертвы. А еще - и это главное - он учредил Игры. На них, конечно же, особенно ценилась победа в гонках на колесницах.
Легенда утверждает, что именно благодаря Пелопсу Игры стали традиционными. Они проводились через каждые четыре года. Важная по​дробность, ничего не скажешь!

И еще одна интересная легенда. В ней рассказывается о знаменитом Дельфийском оракуле, который предсказывал судьбы и землетрясения, победы и наступ​ление смерти - словом, это необыкновенно мудрое существо предрекло, что настанет день, когда царь Элиды Ифит и могущественный прави​тель Спарты Ликург протянут друг другу руку дружбы. И будет заключен очень важный договор о том, что в Играх смогут отныне участвовать жители всех городов - государств Греции.
На время Игр наступал всеобщий мир.
Нарушителя священного перемирия ждало суровое наказание!
Конечно,
это сказки. Но для нас, нынешних, особенно важно и значимо то, с каким уважением и любовью древние греки (это, может быть, вообще лучшее из человеческих сообществ, когда-либо существовавших на Земле) относились к Олимпийским играм, к самой их идее! Ведь у истоков этих соревнований они поставили высшее божество — безгранично могучего и мудрого Зевса. Или уж, в крайнем случае,   — полубога, героя (ведь именно так назывались существа, рожденные от брака богов и людей), великого Геракла.
: в церемонии открытия соревнований принимали участие атлеты, несущие зажженные факелы. Объединенные в группы они должны были пробежать расстояние от 800 до 2500 м, не погасив огонь пламени. Победителем считалась та Программа игр

Олимпийские игры древности как грандиозные спортивные праздники и игры развивались на религиозной основе и происходили из обрядов того времени.  
Согласно утвержденным правилам, в первый день праздника, длившегося в общей сложности пять дней, совершалось торжественное жертвоприношение Зевсу, в котором принимали уча​стие представители всех греческих полисов. Лишь на второй день начинались соревнования - агоны.

Программа Олимпийских игр вначале состояла только из бега на один стадий (192 м 27 см). Эта дистанция называлась «стадий», от этого слова произошло и название «стадион».
В разные периоды времени в программу входили бег на различные дистанции, прыжки в длину, метание копья и диска, кулачный бой с борьбой («панкратибн»), пятиборье и состяза​ния на конных колесницах.

В ран​ний период Игры проходили в один день, в период расцвета (VI -IV вв. до н.э.) - в пять дней. Перед началом Игр все участники давали клятву, что они честно готовились и будут достойно состязаться, а также приносили жертвы богам. "Я честно и упорно готовился и буду честно соревноваться со своими соперниками!" — примерно так она звучала.

Перед соревнованиями олимпийцы отправлялись в храмы приносить жертвы... А в Олимпии, надо сказать, были великолепные храмы. Например, храм Геры, жены великого Зевса. Но самым красивым и наиболее значительным был, конечно, храм, посвященный великому Громовержцу. Необыкновенное впечатление производила на входящего фигур, Зевса, созданная одним из гениальных мастеров Древней Греции Фидием.
А теперь внимание - интересная подробность: с Игр тридцать седьмой Олимпиады (они проходили в 632 году до нашей эры) в соревнованиях стали принимать участие и... ребята примерно вашего возраста. Дистанция бега для детей была в 2 раза меньше, чем для взрослых.
Метание диска являлось видом состязаний, которое не имело прямой связи с военной или трудовой деятельностью. Метание диска требовало от соревнующихся силы, расчета, точности движений. В дальнейшем метание диска стало одним из видов пятиборья. Согласно историческим данным диск был сделан из камня (потом его изготавливали из сплавов). Диск имел массу от 1,3 до 6,6 кг.
Прыжки в длину, как и бег, были одним из простейших видов состязаний. Как вид пятиборья соревнования в прыжках развивались по двум направлениям: - с использованием отягоще​ний, которые соревнующийся держал в руках; - с использованием музыкального сопровождения, что обязывало атлета показать гармонию и ритмичность движений. Атлет прыгал в четырех​угольную яму с песком, длина которой была 16 м.
Борьба входила в пятиборье, а также была отдельным видом состязаний. Соревнования проводились по двум видам борьбы:
•    «стоя», когда победителем считался борец, положивший противника на песок три раза;
•    «нижняя борьба», которая велась до тех пор, пока противник не признавал себя побежденным. В борьбе запрещались удары и приемы ниже пояса.
Метание копья - вид состязаний, навыки в котором были непосредственно связаны с жизнью людей, особенно воинов и охотников. Обычно проводились состязания по двум видам метания: метание на расстояние и метание в цель. Метание копья на расстояние проводилось чаще и являлось одним из видов пятиборья. Копье было деревянным, длиной в рост человека, заостренным спереди, но более легким, чем копье воина. Для увеличения дальности полета копья использовались специальные приспособ​ления. Метали копье с определенного места после разбега. Результат засчитывался, если копье попадало в цель.
Пентатлон (пятиборье) - состязание, состоящее из пяти видов атлетики - бег, прыжок, метание диска, метание копья, борьба (предполагают, что в такой последовательности и проводились соревнования). Однако - неизвестно, как в пятиборье оределялся победитель. Различные догадки сводятся к следующему: для того, чтобы стать победителем, необходимо было выиграть не менее чем в трех видах, обязательно включая борьбу.
Панкратион - древнегреческий вид спорта, сочетавший борьбу и кулачный бой. В панкратионе существовали определенные правила: атлеты перчаток не надевали, разрешалось использовать все приемы, применяемые отдельно как в борьбе, так и в кулачном бое. Однако имелись и запреты: нельзя кусать и царапать соперника, наносить пальцами удары в глаза, нос и рот. Различали два вида панкратиона. Первый вид - поединок атлетов стоя, второй - допускал продолжение борьбы и при падении атлетов на землю. Этот вид наиболее часто включался в программы соревнований.
Кулачный бой (бокс) - первые сведения о нем как о виде состязаний мы находим у Гомера. Считается, что основателем кулачного боя и его покровителем является Аполлон. Техника ведения боя была следующей. Перед боем атлеты наматывали на руки кожаные ленты для фиксации суставов. Во времена Римской империи (2 в. до н.э.) конструкция перчатки была изменена. Ее укрепляли железом и свинцом. В зависимости от того, какими перчатками пользовались атлеты, менялись техника и стиль боя. Так, мягкие перчатки требовали гибкости, ловкости, хорошей техники; при использовании утяжеленных перчаток основное внимание уделялось защите и силе ударов. В отличие от современного, в древнем боксе не было ограничения длительности ведения бокса. Атлеты дрались до тех пор, пока один из них не терял сознание, или не признавал своего поражения, подняв один или два пальца. Правилами бокса запрещалось применять приемы борьбы, наносить удары ниже пояса.
Иногда судья мог назначить кратковременный отдых. Если судья сомневался в определении победителя, то он принимал решение, согласно которому наносилась серия ударов по неподвижно стоящему противнику. Очередность нанесения ударов определялась жеребьевкой. Боксер, выдержавший удары, становился победителем. Довольно часто состязания заканчивались трагически.
Конные состязания проводились на ипподроме - ровной, широкой и открытой площадке, ограниченной столбами, указывающими место старта, финиша и разворота колесниц. Условиями соревнований разрешалось запрягать в колесницы лошадей (им отдавалось предпочтение), мулов или ослов. Обычно колес​ницей управлял стоя один возничий. Главным победителем считался хозяин лошадей, которого награждали призом, а возница, если это был нанятый человек, получал шерстяную ленту для по​вязки вокруг головы. До сих пор нет достоверных сведений о длине заездов на колесницах.
В Олимпии проводились также состязания по верховой езде. Соревнующийся всадник должен был проскакать шесть кругов ипподрома. Другой вид состязаний предполагал скачки всадников, пробегавших последний круг, держа лошадь на поводу. Этот вид состязаний был включен в программу Игр 71-й Олимпиады.
Состязания факельщиковгруппа, которая первая зажжет огонь у алтаря Зевса. Иногда такие состязания проводились верхом на лошади.
На Олимпийских празднествах собиралось до 50 тысяч зрителей, среди которых были знаменитые философы, историки, поэты. В дни проведения Игр Олимпия превращалась в центр экономической, политической и культурной жизни Греции. В это время здесь шла бойкая торговля, заключались политические и торговые союзы, гости знакомились с представителями других стран. В общественно-политической и культурной жизни Греции Олимпийские праздники играли очень большую роль. Они способствовали объединению полисов. За месяц до Игр по всей территории Греции объявлялось священное перемирие (экехейрия), никто не имел права вступать на землю Олимпии с оружием в руках.

Программа игр постоянно расширялась, включая всё новые и новые виды физических и военных упражнений.

В программу древних олимпийских игр входили:

· бег на один стадий (стадиодром) – с 1 Олимпиады;

· бег на два стадия (диаул) – с 14 Олимпиады;

· долгий бег (долиходром) – с 15 Олимпиады;

· борьба и пятиборье (пентатлон) – с 18 Олимпиады;

· кулачный бой – с 23 Олимпиады;

· гонки на колесницах – с 25 Олимпиады;

· панкратион (элементы борьбы + кулачный бой) и скачки – с 33 О;

· бег в полном вооружении – с 65 Олимпиады;

Начиная с 37 Олимпиады проводились различные соревнования для мальчиков (до 18 лет).

