Рекомендациипо организации системы 
олимпийского образования 
в общеобразовательных учреждениях края
История и философия олимпизма определяет Олимпийские игры как явление общечеловеческой культуры, определяет цель возрождения Олимпийских игр, значение олимпийского движения в России (СССР) для развития мирового спорта, для воспитания молодого поколения.
В общеобразовательных учреждениях всех регионов России вводится системный подход к решению задач олимпийского образования, что определяет необходимость выстраивания системы олимпийского образования в каждом общеобразовательном учреждении. Красноярского края.
Основанием являются разработанные Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с АНО «Оргкомитет «Сочи 2014»рекомендации, план мероприятий по внедрению системы олимпийского образования в общеобразовательных учреждениях, включение вопросов олимпийского образования в программы по учебному предмету «Физическая культура» на основе ФГОС в начальной и основной школе, теоретические конкурсные задания в программе «Президентских состязаний» и предметной олимпиаде по физической культуре.

Структура системы олимпийского образования
Школьная система олимпийского образования определяется различными формами физкультурно-спортивной деятельности обучающихся, сочетающих  теоретическую и практическую формы и направления:
· урок физической культуры;

· внеурочная деятельность;

· содержание теоретического конкурса программы «Президентских состязаний»;

· вопросы олимпийской тематики теоретического конкурса программы предметной олимпиады по физической культуре;

· стендовые варианты  информации;

· учебно-методические комплекты по 11 предметам учебного плана общеобразовательного учреждения, содержащие материал, выстроенный на вопросах олимпийского образования относительно содержания каждого учебного предмета. 
Каждая из названных форм имеет своё предназначение и содержание.

Реализация системы олимпийского образования позволит использовать новые подходы физкультурно-спортивного воспитания, направленные на включениеобучающихся в активный образ жизни, занятия физическими упражнениями и спортом в различном содержании и формах. 

Урок физической культуры

В формате требований ФГОС урок рассматривается как процесс и результат формирования интеллектуального (образовательного) компонента физической культуры личности школьника, как процесс и основной результат учебной работы учителя: учитель управляет деятельностью школьникапо формированию знаний, уменийи их эффективного использования с целью индивидуально приемлемогофизического самосовершенствования
1. На уроках рассматриваются вопросы олимпийского образования, заданные программами на основе ФГОС по физической культуре в каждом классе в разделе «Знания»,определены результаты знаниевой составляющей обучающихся по рассматриваемым темам в графе «Характеристика видов деятельности учащихся».
Сообщение учитель готовит; сообщение должно иметь информативно-образовательную основу, быть лаконичным, точным относительно поставленного вопроса, занимать в первой или основной части урока не более 5 минут. 

Исключение составляют уроки, проводимые в начале учебного года, каждой учебной четверти (учебного периода), на которых время информационно-образовательной составляющей может быть увеличено до 12-15 минут.

2. Вопросы олимпийского образования могут быть изучены в рамках самостоятельной работы (домашнего задания): реферат –  особенно для обучающихся, отнесённых по состоянию здоровья к СМГ, подготовка краткого сообщения для урока, темы классного часа, стендовой информации.
Внеурочная деятельность обучающихся
Данное направление предполагаетпроведение Олимпийских уроков в рамках классных часов.

Содержание разработано по ключевым темам олимпийского образования:

· АНО «Оргкомитет «Сочи 2014», утверждено Министерством образования и науки Российской Федерации;

· дополнительно – министерством образования и науки Красноярского края, в том числе – в нетрадиционном походе к содержанию двигательной деятельности обучающихся: могут быть подготовлены и проведены в форме спортивного фестиваля, спортивного праздника, дня здоровья; иначе – в рамках творческой разработки учителя ФК или целевой команды педагогов ОУ.
Содержание теоретического конкурса программы

«Президентских состязаний»
«Президентские состязания» относятся к приоритетным соревнованиям школьников в форматепроведения во всех регионах России.

Особое значение следует придать проведению школьного этапа: 
в общеобразовательном учреждении должны быть созданы условия для проведения трёх основных конкурсных испытаний – спортивного многоборья, теоретического и творческого конкурсов.

Содержание теоретического конкурса определено вопросами олимпийского образования, реализуемых в форме тестовых заданий различных направлений по вопросам, составленным учителем физической культуры 
(не менее 20 в основной школе). 
Тест: англ. – проба, испытание, исследование. Цель теста – всегда отбор.

Тестовое задание – это законченная составляющая, часть теста в виде проверочного задания специфической формы. Тестовое задание может быть для измерения и оценки результатов обучения, так и для любых испытаний для выявления и измерения каких-либо достижений.

Задания составляются  по следующим темам: 

· олимпийские игры древности; 

· символика, атрибутика и девиз Олимпийского движения;

· возрождение Олимпийских игр и олимпийского движения;

· основные принципы (ценности) олимпизма и спортивного соперничества;

· воспитательная роль олимпийских игр и олимпийского движения;

· ФэйрПлэй: принципы, организация, история, современная трактовка;

· олимпийское движение в России;
· выдающие достижения отечественных спортсменов на Олимпийских играх;

· краткая характеристика видов спорта, входящих в программу зимних и летних Олимпийских и Паралимпийских игр;

· олимпийская хартия;

· организация и проведение эстафеты Олимпийского огня.

Для составления тестовых заданий рекомендуется использовать предлагаемый материал олимпийской тематики.
Содержание теоретического конкурса программы предметной олимпиады по физической культуре

В теоретический конкурс предметной олимпиады включён обширный блок вопросов, выстроенных на содержании олимпийской тематики.Вопросы теоретического конкурса предметной олимпиады не рассматриваются в рамках программы по учебному предмету: они более сложны и объёмны, что соответствует общему подходу к содержанию всех предметных олимпиад. 

Вопросы изучаются обучающимися самостоятельно при активной консультативной помощи учителя относительно источников, понимания и изложения  поставленного вопроса.
Варианты стендовой информации

Образовательно-познавательная  направленность – основное предназначение данного компонента в системе формирования олимпийского образования обучающихся.
Содержание информации должно быть приближено к режиму ОН-ЛАЙН, лексически точно выстроенным, небольшим по объёму, легко запоминающимся. Расположение – в месте, наиболее частого или обязательного прохождения обучающимися. Оформление – максимально привлекающее внимание: яркое, размер определяется объёмом текста.
Особое внимание рекомендуется обратить на приближение (по количеству дней) Олимпийских игр в Сочи, далее – порядок, даты соревнований по видам спорта и спортивные достижения спортсменов – олимпийцев.
Учебно-методические комплексы попредметам учебного плана общеобразовательного учреждения

Данный компонент олимпийского образования, реализуемый учителями учебных предметов,имеет конкретное обоснование: 
письмо Минобрнауки РФ от 30.09. 2011 года №19-247 «О включении олимпийской тематики в содержание учебных предметов 5-9 классов образовательных учреждений  Российской Федерации».
Учитель каждого из 11 учебных предметов должен получить содержание образовательного модуля и самостоятельно определить его реализацию 
в рамках учебных четвертей или периодов.
